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Εισαγωγή 

Το Μέγαρο Μετοχικό Ταµείου Στρατού είναι ένα εµβληµατικό 

κτήριο στον αστικό ιστό της Αθήνας. Ένα κτήριο µε τεράστια ιστορία, από τις 

αρχές του ως βασιλικοί στάβλοι µέχρι και σήµερα ως κεντρικό σηµείο 

ψυχαγωγίας και επιχειρηµατικότητας στο οποίο στεγάζόνται µεγάλες 

επιχειρήσεις. 

Εκτός από την ιστορική του σηµασία, πρέπει να αναφερθεί και 

η αρχιτεκτονική του σηµασία. Ένα από τα λίγα δείγµατα του ρυθµού Αρ Ντεκό 

στην Ελλάδα, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού. Επιπλέον, 

Φωτογραφικά αποτελεί ιδιαίτερη περίπτωση. Από την µία ο όγκος, το µέγεθος και 

η τοπογραφία του κτηρίου δυσκολεύουν την φωτογράφιση, αλλά από την άλλη 

είναι ένα θέµα που δεν καλύπτεται συχνά. 

Στο 2ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το αρχιτεκτονικό Κίνηµα, του Μεγάρου, το 

Αρ Ντεκό και πώς αυτό εκφράζεται στην Αθήνα 

Στο 3ο Κεφάλαιο, παρουσιάζεται η Ιστορία του Μεγάρου Μετοχικού Ταµείου 

Στρατού ανά τα χρόνια. 

Στο 4ο Κεφάλαιο, παρουσιάζεται µια γενική αναφορά στην Αρχιτεκτονική 

φωτογραφία στην ιστορία αυτής και επίσης αναφορά στο έργο των Julius 

Schulman και Erieta Attali 

Στο 5ο κεφάλαιο, γίνεται ανάλυση των τεχνικών διαδικασιών που 

χρησιµοποιήθηκαν αλλά και η επίλυση προβληµάτων που παρουσιάστηκαν κατα 

τη διάρκεια της εργασίας. 
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Κύριο Μέρος 

2. Αρχιτεκτονικό Κίνηµα Αρ Ντεκό 

2.1 Ορισµός του Κινήµατος Αρ Ντεκό 

Το Αρ Ντεκό είναι ένα καλλιτεχνικό κίνηµα και στυλ το οποίο διήρκησε από το 

1910 εώς το 1940, µε πιο επικρατείς δεκαετίες αυτές του ’20 και του ’30. Το στυλ 

εφαρµόζεται σε πολλά µέσα τεχνών όπως στη ζωγραφική και στις γραφικές 

τέχνες, στην γλυπτική και κυριότερα στην αρχιτεκτονική, η οποία θα είναι το 

κύριο σηµείο του κεφαλαίου. (Textier, 2012) 

Το όνοµα του στυλ βγήκε απο την Διεθνή Έκθεση  Μοντέρνων Διακοσµητικών 

και Βιοµηχανικών Τεχνών (Exposition Internationale des Arts Décoratifs et 

Industriels Modernes) στο Παρίσι το 1925 και κυριολεκτικά σηµαίνει 

“Διακοσµητική Τέχνη¨ (Art Décoratif) αλλά πρώτη φορά εµφανίζεται το 1966 σαν 

τίτλος έκθεσης του Μουσείου των Διακοσµήτικών Τεχνων του Παρισιού, “Les 

Années 25 : Art déco, Bauhaus, Stijl, Esprit nouveau”, η οποία κάλυπτε τα 

µεγαλύτερα στύλ του ΄20 και ΄30. Κατα συνέχεια το όνοµα τυπώνεται στην 

εφηµερίδα The Times, σε αρθρο της Hillary Gelson (1966), που αναφέρεται στην 

έκθεση. 

Το αρχιτεκτονικό στυλ, από την αρχή του, χαρακτηρίζεται από έντονες 

γεωµετρικές φόρµες και στυλιζαρισµένα γεωµετρικά µοτίβα, έµφαση στα δοµικά 

υλικά, φωτεινά χρώµατα και απογύµνωση από περιττές διακοσµητικές 

λεπτοµέρειες. (Bayer, 2012) 

Τα κοινά αυτά γνωρίσµατα του στυλ είναι περισσότερο, προτάσεις παρά αυστηροί 

κανόνες καθώς υπάρχουν πολλά παραδείγµατα που πηγαίνουν ενάντια στη θέση 

του κινήµατος πού καλεί για “απλότητα, συµµετρία και αρµονία”, όπως επίσης το 

αρχικό κίνηµα διέφερε ιδιαίτερα µε το τελικό κίνηµα. 

Το Αρ Ντεκό σαν αρχιτεκτονικό στυλ είχε πολλές επιρροές από πολλές 

διαφορετικές πηγές, κυριότερη αυτών η απόρριψη του Αρ Νουβό. Εκεί που το Αρ 

Νουβό πρότεινε την µοναδικότητα, τις οργανικές φόρµες, τα µουντά χρώµατα και 
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την δεξιοτεχνία το Αρ Ντεκό απαντά µε συµµετρία, γεωµετρικά µοτίβα, έντονα 

χρώµατα και εκµοντερνισµό των διακοσµητικών στοιχείων, επιπλέον αντί να 

απορρίψει το βιοµηχανικό σχεδιασµό, τον εντάσσει µέσω της επιλογής νέων 

υλικών όπως το γυαλί και το ενισχυµένο τσιµέντο αλλά και από τον σχεδιασµό ο 

οποίος τονίζει την αξία της µαζικής παραγωγής όπως η απλούστευση και η 

επανάληψη στοιχείων.  (Hillier, 1928) 

Μεγάλη επιρροή στο Αρ Ντεκό, αποτελεί η avant-garde τέχνη, όπως ο Κυβισµός 

µε τα αυστηρα σχήµατα και την γεωµετρια, αλλα και ο φουτουρισµός µε την 

απορριψη του παλιού, αντικαθιστώντας τις µπαρόκ διακοσµήσεις αναδυκνείωντας 

την οµορφια της απλότητας και της πλαστικότητας των όγκων των κτηρίων. 

(Hillier, 1928) 

2.2 Το Αθηναϊκό Αρ Ντεκό 

Την διάρκεια κατά την οποία το Αρ Ντεκό ήταν στην κορυφή του, τις δεκαετίες 

του 20’ και του 30’ η Ελλάδα ήταν σε µια ανήσυχη περίοδο η Μικρασιατική 

καταστροφή, η µετανάστευση και η πολιτική αστάθεια η οποία κατέληξε στο 

πραξικόπηµα του 36’ άφησε την Ελλάδα προσκολληµένη σε προηγούµενα 

κινήµατα όπως ο Κλασικισµός και το Αρ Νουβό.  (Sideris, 2009) 

Παρότι η Ελλάδα άργησε πολύ να αποκολληθεί από τα καθιερωµένα πρότυπα 

Έλληνες αρχιτέκτονες, όπως ο Β.Κουρεµένος και ο Κ.Κιτσίκης, ξεκινάνε να 

πειραµατίζονται µε το Αρ ντεκό και το συνδυάζουν µε τα νεοκλασικά στοιχεία της 

αρχιτεκτονικής της Ελλάδας.  

Μπορεί σίγουρα κάποιος να πει ότι το Αρ Ντεκό στην Ελλάδα και στην Αθήνα 

δεν κατάφερε ποτέ να καθιερωθεί σαν ύφος παρά µόνο σαν επιρροή πάνω στην 

αρχιτεκτονική του Κλασικισµού και του Μοντερνισµού, αυτό φαίνεται από τα 

ελάχιστα κτήρια αρχιτεκτονικής Αρ Ντεκό και την πιο προφανή χρήση στοιχείων 

του Αρ Ντεκό σε Νεοκλασικά και Αρ Νουβό. Αυτό µπορεί, εν µέρει να οφείλεται 

στην προσκόλληση της ελληνικής κοινωνίας στα ήδη γνωστά και καθιερωµένα 

πρότυπα, αλλά και στο ίδιο το ύφος του Αρ Ντεκό, το οποίο έχει δεν έχει µια 

οµοιογενή έκφραση αλλά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, ένα έκ των οποίων είναι η 
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αφοµοίωση και προσαρµογή τοπικών στοιχείων και παραδόσεων στο λεξιλόγιο 

του. (Bayer, 2012) 

Παραδείγµατα Αρ ντεκό κτηρίων στην Αθήνα αποτελεί σίγουρα η πολυκατοικία  

στην Διονυσίου Αρεοπαγίτου 17. Η λεγόµενη “Μικρή Πολυκατοικία” του Β. 

Κουρεµένου χτισµένη το 30 προσπαθεί να συνδυάσει τον κλασικισµό µε τις 

µοντέρνες επιρροές, όπως το Αρ ντεκό. Διαφαίνεται αυτό µέσα από τα φωτιστικά 

της εξώπορτας αλλά και τις ψηφιδωτές αναπαραστάσεις οι οποίες προσαρµόζουν 

τον αρχαιοελληνικό µύθο µε το µοντέρνο ύφος. Οι ορθοµαρµαρώσεις επίσης 

εκπέµπουν πολυτέλεια και βάζουν, κυριολεκτικά στο προσκήνιο, το κοµψό υλικό 

και τα δυο αυτά γνωρίσµατα, χαρακτηριστικά του µεσοπολεµικού Αρ Ντεκό.  

Ένα ακόµη από τα λίγα παράδειγµα του Αρ Ντεκό στην Αθήνα είναι η 

πενταόροφη πολυκατοικία Ταµπακόπουλου στην Λεωφόρο Β.Σοφιας 55, του 

αρχιτέκτονα Κώστα Κιτσίκη, η οποία παρότι έχει έντονα εκλεκτιστικά στοιχεία 

όπως τα “ερκερ” και δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ως “αµιγές” αρ ντεκό, οι 

ηρακλείδες αµφότερα της εισόδου, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, της 

προσαρµογής τοπικών στοιχείων στην αρχιτεκτονική και διακόσµηση του 

κτηρίου, αλλά και παράδειγµα των στυλιζαρισµένων λεπτοµερειών που κοσµούν 

τις προσόψεις των Αρ Ντεκό κτηρίων. (Sideris, 2009) 

Τέλος πολλά κτήρια στην Αθήνα έχουν πολλές αισθητικές επιρροές από το ύφος 

του αρ ντεκό, χωρίς όµως να επενδύουν περισσότερο σε αυτό, παραδείγµατα 

όπως η είσοδος της πολυκατοικίας “Μεγαρον Σεϊλον” στην πλατεία Αµερικής, η 

οποία είναι καθαρό δείγµα Αρ Ντεκό του µεσοπολέµου, µε απλές φόρµες και 

υλικά, που είναι τα ίδια η διακόσµηση της εισόδου. (Sideris 2009) 

3. Το Μέγαρο Μετοχικού Ταµείου Στρατού 

3.1. Ιστορική ανασκόπηση του Μεγάρου 

Το Μέγαρο Μετοχικού Ταµείου Στρατού είναι ένα από τα πιο σηµαντικά κτήρια 

στο κέντρο της Αθήνας. Περικλείεται από τις οδούς Πανεπιστηµίου, 

Βουκουρεστίου, Σταδίου και Αµερικής, επιπλέον το Μέγαρο αποτελεί ένα από τα 

ελάχιστα κτήρια που καταλαµβάνουν ολόκληρο οικοδοµικό τετράγωνο. Σήµερα 
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το µετοχικό ταµείο στρατού έχει αλλάξει κτήριο και το Μέγαρο ή αλλιώς City 

Link, στεγάζει το πολυκατάστηµα Attica, καθώς και πληθώρα άλλων 

καταστηµάτων, 3 διαφορετικά θέατρα, τα γραφεία της τράπεζας Πειραιώς και ενα 

κέντρο ευεξίας. 

Πριν την ανέγερση του µεγάρου, τη θέση του καταλάµβαναν, από το 1834 οι 

Βασιλικοί στάβλοι. Επειδή η χρήση του χώρου θεωρήθηκε αναχρονιστική και 

ανάρµοστη στο κέντρο µιας νέας σύγχρονης µητρόπολης τέθηκε το θέµα της 

αποδέσµευσης και διαφορετικής εκµετάλλευσης του χώρου έτσι, το 1923 µε την 

κατάργηση της µοναρχίας η ιδιοκτησία του χώρου πέρασε στο δηµόσιο. Το 1925 

µετά από διάφορες προτάσεις, το Μετοχικό Ταµείο Στρατού αγόρασε το ακίνητο, 

το οποίο είχε µείνει ανεκµετάλλευτο από το δηµόσιο λειτουργώντας ως τότε 

πρακτικά σαν αλάνα, και ξεκίνησε διεθνής διαγωνισµός για την ανέγερση του 

κτηρίου. Μέσα από 37 διαφορετικές µελέτες που αξιολογήθηκαν από επιτροπή 

Αρχιτεκτόνων επιλέχτηκε το σχέδιο των Βασίλειου Κασσάνδρα και Λεωνίδα 

Μπόνη, µε κριτήριο την οικονοµία και την πρακτικότητα του σχεδίου.

(Εµµανουήλ&Καραπιπέρη, 2002) 

Η οικοδόµηση ξεκίνησε το 1927 και ολοκληρώθηκε σε 3 διαφορετικές φάσεις, 

πρώτα το τµήµα της οδού Σταδίου το οποίο περιλαµβάνει καταστήµατα στο 

ισόγειο και γραφεία στους ορόφους, έπειτα η διαµπερής στοά επί της 

Βουκουρεστίου προς την οδό Αµερικής και στεγάζει το στεγάζει το 

κινηµατοθέατρο Παλλάς (πλατεία 1300 θέσεων, αµφιθεατρικό εξώστη 700 

θέσεων και περιµετρικά θεωρεία), την υπόγεια αίθουσα Mαξίµ (αρχικά χορευτικό 

κέντρο, από το 1949 κινηµατογράφος και από το 1971 Θέατρο «Aλίκη») και 

επάνω της ορόφους µε γραφεία, Τέλος το τµήµα της Πανεπιστηµίου µε τα 

ζαχαροπλαστεία Zonars και Floca µαζί µε άλλα καταστήµατα στο ισόγειο.

(Τζαναβάρα, 2015) Η ολοκλήρωση του κτηρίου έγινε το 1938.  Κατα τη διάρκεια 

της Γερµανικής κατοχής, επιτάχθηκε και την δεκαετία του ’70 παρήκµασε και 

ορίστηκε διατηρητέο µνηµείο το 1989. Το 2000 η διαχείρηση του κτηρίου 

παραχωρήθηκε στην Τράπεζα Πειραιώς, η οποία µέσω θυγατρικής εταιρείας 

ανακαίνισε το κτήριο το 2002-3. Το 2005 ξεκίνησε να λειτουργεί ως 
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πολυκατάστηµα, το οποίο λειτουργεί ως σήµερα µε επιχειρηµατική επιτυχία και 

παραχώρηση ως το 2027, µε δυνατότητα επέκτασης αποκλειστικής χρήσης εώς το 

2052. 

3.2 Περιγραφή του Μεγάρου 

Το Μέγαρο έχει εµβαδόν 65.000 τετραγωνικά µοιρασµένα σε 6 ορόφους και 3 

υπόγεια, παρότι το σχέδιο ήταν για 5 ορόφους αλλά προστέθηκε ένας ακόµη σαν 

εσωχή.  Οι διάφοροι χώροι του κτηρίου εκτείνονται γύρω από την ακάλυπτη στοά 

Σπύρου Μηλιού µε εξόδους σε τρεις οδούς γύρω από το τετράγωνο. Οι προσόψεις 

του µεγάρου είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα του µοντέρνου κλασικισµού αλλά 

και του µεσοπολεµικού αρ ντεκό, στιβαρή λιτότητα, µορφολογική αφαίρεση και 

διακόσµηση µέσω γεωµετρικών σχηµάτων, παράδειγµα της επιρροής του αρ 

ντεκό, η µαρκίζα που στεγάζει όλο τον πρώτο όροφο µε έµφαση στο γυαλί και το 

µέταλλο στη γεωµετρική διακόσµηση, όπως και η γωνία της Σταδίου-

Βουκουρεστίου που είναι διαµορφωµένη Κυλινδρικά. Οι τελευταίοι 2 όροφοι 

είναι χτισµένοι σε εσωχή ώστε να µειωθεί η εντύπωση του όγκου του µεγάρου, 

και οι οριζόντιοι άξονες του µεγάρου τονίζονται µε προεξοχές. Οι τέσσερεις  

εσωτερικοί χώροι  του Μεγάρου, κινηµατοθέατρο Παλλάς, η αίθουσα Mαξίµ / 

Θέατρο «Aλίκη» και τα ζαχαροπλαστεία Zonars και Floca, πλέον υπό άλλη 

επωνυµία, είναι από τα σπάνια, στην Ελλάδα, δείγµατα εσωτερικής 

αρχιτεκτονικής Αρ Ντεκό του µεσοπολέµου µε έµφαση στην αρχοντική 

πολυτέλεια που προσδίδεται από την πολυχρωµία και τα πολυτελή υλικά. 

(Εµµανουήλ&Καραπιπέρη, 2002) 

Το Μέγαρο όντας χτισµένο τη δεκαετία του 30’ και περνώντας µία εποχή 

παραµέλησης την δεκαετία του ’70 το 2003 ανακατασκευάστηκε και 

ανακαινίστηκε από την Τράπεζα Πειραιώς. Η ανακατασκευή έγινε µε αρκετό 

σεβασµό στην αρχιτεκτονική του Αρ Ντεκό και στην κατάσταση του κτηρίου ως 

διατηρητέο, ανακατασκευάστηκε η οροφή της Στοάς Σπυροµήλιου και καλύφθηκε 

µε γυαλί και ατσάλι, ταυτόχρονα αναδιαµορφώθηκε το δάπεδο του πέρασµα τος 

χρησιµοποιώντας µια διακοσµητική και οριοθετική γραµµή επίσης από γυαλί. 
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Στην πλευρά της Βουκουρεστίου, όπου είναι η είσοδος του θεάτρου “Παλλας” 

σκοπός της ανακαίνισης φαίνεται να είναι η διατήρηση και η ανάδειξη των Αρ 

Ντεκό στοιχείων που ήδη είχε το κτήριο, µέσω της χρήσης κρυστάλλινων 

επιφανειών και διάφανων υλικών, αναδείκνυώνται οι ορθοµαρµαρώσεις από 

πράσινο µάρµαρο.  Στο εσωτερικό του θεάτρου, ανακτήθηκε το φουαγιέ, το οποίο 

είχε διαµορφωθεί σε άλλο θέατρο, ανοίγοντας τον χώρο δόθηκε ευκαιρία στο 

ψηφιδωτό δάπεδο να γίνει πιο εµφανές. Η οδός Βουκουρεστίου αναπλάστηκε εκ 

νέου, αλλάζοντας την διαρρύθµιση. Ενας µικρός χώρος που οριοθετείται από 

συντριβάνια και πράσινο δηµιουργεί µια µικρή όαση στο χώρο που ήταν τα 

 ζαχαροπλαστεία Brazilian και Zonars. (City Link 2022) 

Τέλος το εσωτερικό αναδιαµορφώθηκε, καθώς η διαρρύθµηση ήταν πλέον 

απαρχαιωµένη, και οι υπόγειοι χώροι, αρχικά προβλεπόµενοι για καταστήµατα, 

αναπλαστήκαν σε εγκαταστάσεις σπα του Holmes Palace. Παρότι οι στόα και το 

κλιµακοστάσιο που οδηγεί σε αυτους τους χώρους έχει έντονα στοιχεία Αρ Ντεκό, 

µε πολυτελές µάρµαρο και έντονα γεωµετρικά στοιχεία για διακοσµητικούς 

λόγους, οι χώροι στους οποίους οδηγούν δεν ακολουθούν τόσο το αρχικό όραµα 

του κτηρίου και της ανακαίνισης προτιµώντας την πρακτικότητα του σήµερα 

θυσιάζοντας κάποιες από τις πολυτελείς επιλογές του Αρ Ντεκό.  

4. Αρχιτεκτονική Φωτογραφία και Καλλιτέχνες 

4.1 Ιστορία Αρχιτεκτονικής Φωτογραφίας 

Η αρχιτεκτονική φωτογραφία είναι ένα είδος φωτογραφίας το οποίο έχει ως κύρια 

θεµατολογία την λεπτοµερή και ρεαλιστική αναπαράσταση κτηρίων, είτε 

εσωτερικά είτε εξωτερικά, αλλά και την αναπαράσταση διαφόρων 

οικοδοµηµάτων µε αρχιτεκτονική σηµασία, όπως αγάλµατα, πύργους  και 

µνηµείων. Ιστορικά, το συγκεκριµένο είδος φωτογραφίας είναι ένα από τα 

παλαιότερα είδη, καθώς η θεµατολογία της πρώτης µόνιµης φωτογραφίας “View 

from the window at Le Gras” του Nicéphore Niépce ήταν αρχιτεκτονικής φύσης. 

(Martino, 2022) 

Αλλά ένα από τα πρώτα είδη που αναγνωρίστηκαν ώς τέχνη από το γενικό κοινό 

διότι η µίσθωση φωτογράφων από αρχιτέκτονες για την καταγραφή και έκθεση 
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των δικών τους έργων, βοήθησε στην γνωστοποίηση της φωτογραφίας ώς µέσο 

τέχνης. Η αρχιτεκτονική πάντα ήταν ένα σηµείο αναφοράς για την κουλτούρα 

ενός πολιτισµού και για αυτό η φωτογραφία της ήταν αρκετά σηµαντική για τον 

εκάστοτε πολιτισµό, παρόλα αυτά τα γνωρίσµατα που εκτιµώνται στην 

αρχιτεκτονική φωτογραφία εξελίσσονται, πρώτα από την πιστή αναπαράσταση 

του κτηρίου, και αργότερα κατά την δεκαετία του 1950-60 ξεκινάει και κλίνει 

περισσότερο στην καλλιτεχνική αναπαράσταση µε έντονες σκιές, γραµµές και πιο 

τολµηρές γωνίες λήψης. 

4.2 Τεχνικές Αρχιτεκτονικής φωτογραφίας. 

Μπορούµε να χωρίσουµε την Αρχιτεκτονική φωτογραφία σε 4 κατηγορίες βάσει 

δύο κριτήριων. Αρχικά, χωρίζουµε βάσει χρήσης τελικής εικόνας σε Καλλιτεχνική 

ή Εµπορική και δευτερευόντως βάσει θέµατος, Εσωτερική ή Εξωτερική. Παρά τις 

διαφορές που υπάρχουν στο πώς προσεγγίζουµε κάθε µία από αυτές τις 

κατηγορίες υπάρχουν κάποια ζητούµενα που είναι κοινά σε όλες και κυριότερο 

αυτών ο έλεγχος της προοπτικής και η διόρθωση των παραµορφώσεων. (Swain, 

2021) 

Αρχικά ορίζουµε τον έλεγχο της προοπτικής ώς την διαδικασία, είτε πριν είτε 

µετά την λήψη της εικόνας, κατά την οποία βεβαιωνόµαστε ότι οι κάθετοι άξονες  

της πραγµατικότητας παραµένουν κάθετοι και οι οριζόντιοι άξονες παραµένουν 

οριζόντιοι ακόµη και στην πραγµατικότητα 2 διαστάσεων της εικόνας. Πράγµατα 

όπως στύλοι, πλευρές κτηρίων και κολώνες είναι κατεξοχήν κάθετοι άξονες ενώ ο 

ορίζοντας ή οι οριζόντιες γραµµές ενός τοίχου ενός κυβικού δωµατίου κατεξοχήν 

οριζόντιοι άξονες.  

Ο έλεγχος της προοπτικής µπορεί να επιτευχθεί κατά τη διάρκεια της λήψης 

κρατώντας την επιφάνεια του φιλµ/αισθητήρα, παράλληλα µε την επιφάνεια την 

οποία φωτογραφίζουµε. Δυστυχώς πολλές φορές αυτό είναι δύσκολο καθώς ο 

τρόπος που επιτυγχάνεται αυτό είναι µε τη χρήση κάµερας στούντιο, η οποία 

αφήνει πλήρη έλεγχο της πλάτης και του φακού, είτε µε κοστοβόρων tilt shift 
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φακών για ψηφιακές µονοοπτικές ρεφλεξ που κατορθώνουν την  προσαρµογή της 

επιφάνειας της πλάτης. 

Μετά την λήψη µπορούµε να ελέγξουµε την προοπτική είτε σε ειδικό εκτυπωτή 

που µας αφήνει να διορθώσουµε την προοπτική, στην περίπτωση αναλογικής 

φωτογραφίας, είτε στην περίπτωση της ψηφιακής φωτογραφίας, υπάρχει πληθώρα 

ψηφιακών προγραµµάτων (Photoshop, Gimp, Rawtherapee, CameraRaw) που µας 

δίνουν την επιλογη του Transform.  

4.3 Σηµαντικοί Φωτογράφοι Αρχιτεκτονικής 

Σε αυτό το τµήµα της εργασίας θα εξετάσουµε δύο φωτογράφους οι οποίοι έχουν 

µια σηµασία στον κόσµο της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας. Πρώτα θα εξετάσουµε 

τον Julius Shulman σαν έναν από τους πρώτους σηµαντικούς αρχιτεκτονικούς 

φωτογράφους, και έπειτα θα εξετάσουµε µια σηµαντική ελληνίδα φωτογράφο την 

Εριέττα Αττάλη. 

Ο Julius Shulman γεννήθηκε το 1910 στο Brooklyn και µεγάλωσε σε µια φάρµα 

στο Connecticut πρίν µετακοµίσει στο Los Angeles. Έµαθε την τέχνη της 

φωτογραφίας σε ένα µάθηµα στο σχολείο και η επαγγελµατική του καριέρα σαν 

φωτογράφος αρχιτεκτονικής ξεκίνησε καταλάθος φωτογραφίζοντας το Kun 

House µια δουλειά του αρχιτέκτονα Neutra ο οποίος τον προσέλαβε. ήταν παρόν 

στην άνοδο και έπαιξε ρόλο στην διαµόρφωση της Μοντερνιστικής 

Αρχιτεκτονικής της Αµερικής εν µέσω 20ου αιώνα. Μέσα απο πολλές δράσεις, 

βιβλία και εκθέσεις έφερε µια αναβίωση του κινήµατος του µοντερνισµού το 

1990. Η πιο σηµαντική δουλεία του είναι η φωτογράφιση του Stahl House του 

αρχιτέκτονα Pierre Koenig αλλα και η πληθώρα φωτογραφιών κτηρίων του Los 

Angeles που πλέον έχουν κατεδαφιστεί. (De Noriega, 2015) 

O Shulman είναι σίγουρα εκπρόσωπος της στρέιτ φωτογραφίας, απεικονίζει τα 

πράγµατα και τα κτήρια γύρω του ρεαλιστικά µε αντικειµενικότητα, αλλά 

επιλέγοντας µεθοδικά της γωνίες λήψης, την σύνθεση και το φώς. Κάτι άλλο 

σηµαντικό για τον Shulman είναι η απεικόνιση του χώρου, η “ζωή µέσα στην 
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αρχιτεκτονική” όπως το θέτει ο ίδιος και η εισαγωγή του περιβάλλοντος χώρου 

ειδικά αν είναι φύση. (De Noriega, 2015) 

Πιο συγκεκριµένα θα αναλύσουµε την πλέον χαρακτηριστική φωτογραφία του 

Shulman Case Study House No. 22. (Βλ. Παραρτηµα, Εικονα 1) 

Στην φωτογραφία απεικονίζεται το σαλόνι του εν λόγω κτηρίου, φωτισµένο από 

σφαιρικά φώτα, και δυο κοπέλες που κάθονται στην νυχτερινή θέα του Los 

Angeles.  

Από αυτήν µόνο την φωτογραφία µπορούµε να αναγνωρίσουµε όλα τα 

γνωρίσµατα του Shulman. Αρχικά είναι µια πολύ εντυπωσιακή φωτογραφία από 

τεχνική άποψη, καθώς έχει εκτεθεί 3 φορές. Μία φορά έκθεση 5 λεπτών σε 

διάφραγµα f22 για να “γράψουν” τα φώτα της πόλης, µια δεύτερη έκθεση για τα 

εσωτερικά φώτα και τέλος µια ακαριαία λήψη µε φλας. Η επιλογή του να 

τοποθετηθεί το εσωτερικό διαγώνια όχι µόνο δίνει έµφαση στον χώρο αλλά 

δηµιουργεί γραµµές που οδηγούν στο κέντρο της σύνθεσης. Επιπλέον το 

συγκεκριµένο κάδρο δηµιουργεί γεωµετρικές φόρµες παντού µέσα στην εικόνα, 

αλλά την χωρίζει και σε δύο τρίγωνα φωτεινού-σκοτεινού. Ο Shulman έχει επίσης 

προσέξει πολύ οι αντανακλάσεις του φωτός στις τζαµαρίες να συµπίπτουν µε το 

µεταλλικό σκελετό και “µεταµορφώνονται” σε επιπλέον στοιχεία της σύνθεσης 

και όχι ενοχλήσεις. (Hyun, 2016) 

Η φωτογραφία αυτή είναι επίσης γεµάτη συγκριτικές σχέσεις µεταξύ των 

στοιχείων που την απαρτίζουν. Το πόσο κοντά είναι το κτήριο στον φακό µε το 

πόσο µακριά η πόλη από αυτόν προσδίδουν µνηµειακό χαρακτήρα στο θέµα. Οι 

φιγούρες στην εικόνα δίνουν την αίσθηση της κλίµακας, αλλά απεικονίζουν και 

την “ζωή µέσα στην αρχιτεκτονική” που συζητάει ο Shulman. Τέλος, κάτι µικρό 

αλλά εξίσου σηµαντικό είναι η εισαγωγή του φυτού αριστερά. Όχι µόνο είναι 

αυτοαναφορά του Shulman που προσπαθεί να εισάγει την φύση σε όλες τις 

εικόνες του όποτε µπορεί, αλλά το ότι είναι κοµµένο στην µέση δηµιουργεί την 

αίσθηση της συνέχειας του χώρου, υπονοώντας την παρουσία περισσότερου 

χώρου. (Hyun, 2016) 

11



Κλείνοντας για τον φωτογράφο Julius Shulman, µπορούµε να πούµε ότι ήταν ένας 

από τους πιο σηµαντικούς αρχιτεκτονικούς φωτογράφους, καθώς όχι µόνο είχε 

την τεχνική για να αποδώσει το ζητούµενο της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας, 

αλλά και την κατάλληλη γνώση να παγιώσει την θέση του είδους και του στύλ 

που εκπροσωπεί µέσα στα χρόνια. 

Η δεύτερη φωτογράφος που θα αναλύσουµε είναι η Ελληνόισραϊλινή Εριέττα 

Αττάλη. Γεννηµένη στο Τέλ Αβίβ και µεγαλωµένη στην Κωνσταντινούπολη και 

την Αθήνα είναι απόφοιτος του Τµήµατος Φωτογραφίας και οπτικοακουστικών 

στο ΤΕΙ Αθήνας και του Πανεπιστηµίου Goldsmiths στο Λονδίνο. Στην αρχή 

εργάζεται ως φωτογράφος αρχαιολογικούς χώρους στην Ελλάδα για το υπουργείο 

Πολιτισµού αλλά και σε υπόγειους τάφους στην Ιταλία και στην Τουρκία. Έπειτα 

κάνει στροφή στην αρχιτεκτονική φωτογραφία σε όλη την υφήλιο αλλά 

εστιάζοντας στις ηπείρους της Ευρώπης, Ασίας και Αµερικής. (Attali, 2022) Στην 

φωτογραφία την ενδιαφέρει κυρίως ο συσχετισµός και η αρµονική συνύπαρξη της 

µοντέρνας αρχιτεκτονικής µε τον περιβάλλοντα χώρο και το τοπίο, ειδικά το 

σφοδρό και αφιλόξενο τοπίο στο οποίο η ανθρωπότητα χρειάζεται λύσεις για να 

το τιθασεύσει. Ακόµα µια αγάπη της στην αρχιτεκτονική είναι το γυαλί καθώς  

“δηµιουργεί ψευδαίσθηση πολλαπλών χώρων, υπενθυµίζει τη µεγαλειώδη σχέση 

του εσωτερικού και εξωτερικού κόσµου και ταυτόχρονα “παίζει” µε τα όρια της 

λεπτής αυτής γραµµής που χωρίζει το φανταστικό από το πραγµατικό” όπως η 

ίδια αναφέρει σε µια συνέντευξη της στην Καθηµερινή. (Γεωργιάδου, 2022) 

Στις φωτογραφίες της Αττάλη µπορούµε να διακρίνουµε πως συχνά τοποθετεί το 

θέµα της µικρό σε κλίµακα µέσα στο περιβάλλοντα χώρο, δηµιουργώντας έτσι 

την αίσθηση φωτογραφίας τοπίου και όχι αρχιτεκτονικής, µε το κτήριο να είναι 

συνθετικό στοιχείο. Με αυτόν τον τρόπο όχι µόνο βοηθάει την αίσθηση της 

κλίµακας, αλλά ολοκληρώνει και τον στόχο που θέτει η ίδια στον εαυτό της, να 

δείξει πως ο άνθρωπος µπορεί να χτίσει συµβιωτικά µε την φύση γύρω του παρά 

το αφιλόξενο περιβάλλον. (Attali&Assonitis, 2015) 
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Παρότι προτιµάει τα ευρεία πεδία θέασης µε ευρυγώνιο φακό και κάδρο 16:9, η 

Αττάλη δεν φοβάται να πλησιάσει κοντά στο θέµα της, και να εστιάσει στις 

φόρµες και στην αφαίρεση, ιδιαίτερα όταν µιλάµε για γυαλί. Το γυαλί και 

γενικότερα οι αντανακλάσεις είναι κάτι που φαίνεται να την ενδιαφέρει ιδιαίτερα 

καθώς δηµιουργούν δεύτερες αναγνώσεις και προσθέτουν περισσότερο 

ενδιαφέρον στο τελικό αποτέλεσµα.  

Ειδικότερα θα σχολιάσουµε τρεις φωτογραφίες που επέλεξα από την συλλογή της 

οι οποίες αντιπροσωπεύουν αυτές τις 3 αξίες στις φωτογραφίες της. 

Ξεκινάµε µε ένα κτήριο του Ιάπωνα Αρχιτέκτονα Kengo Kuma ονοµασµένο 

Water/Cherry. (Βλ. Παράρτηµα, Εικόνα 2) Στην επιλεγµένη φωτογραφία της 

Αττάλη πρώταγωνιστικό ρόλο παίζουν οι αντανακλάσεις, οι οποίες βρίσκονται 

παντού µοιρασµένες στο κάδρο και το διαχωρίζουν σε πολλαπλούς χώρους. Ένας 

από αυτούς είναι στο πρώτο πλάνο, η αντανάκλαση στο σώµα νερού που κάνει το 

κτήριο να µοιάζει σαν να επιπλέει µέσα σε αυτό, προσδίδει µία ονειρική διάσταση 

στην εικόνα αλλά αντιπροσωπεύει και τον Kuma και την Αττάλη, οι οποίοι 

πιστεύουν οτι ενα αρχιτεκτόνηµα πρέπει να φωλιάζει µέσα στο περιβάλλον του 

και όχι να επιβάλλεται σε αυτό.  Οι επόµενες αντανακλάσεις είναι στις γυάλινες 1

τζαµαρίες που βρίσκονται παντού στο κτήριο και στο κάδρο, σε διάφορα µεγέθη 

και επίπεδα, δηµιουργούν πολλά παράθυρα, κυριολεκτικά και προς το εσωτερικό 

του χώρου αλλά και µεταφορικά εισάγουν την ύπαρξη της περιβάλλουσας φύσης 

εκτός του κάδρου, µέσα σε αυτό. Συνθετικά η Αττάλη παίζει µε τους όγκους και 

τους χώρους, δηµιουργεί 2 µεγάλους όγκους δεξιά και αριστερά του κάδρου µε το 

κτήριο και βάζει στο πρώτο πλάνο έναν άδειο χώρο για να προσδώσει την 

κλίµακα του κτηρίου, αλλά και αντίθεση µέσω διαχωρισµού χώρου-όγκου. Τέλος 

παρότι το µπλε πρωταγωνιστεί τα φώτα του κτηρίου αντιτίθενται χρωµατικά και 

ορίζουν σηµεία ενδιαφέροντος στο κάδρο. 

 Απόσπασμα από ανάρτηση του The University of Sydney School of Architecture, 1

Design and Planning. Ανάκτηση απο: https://www.sydney.edu.au/architecture/
about/tin-sheds-gallery/past-exhibitions/archiving-seasons-of-light-erieta-attali-on-
kengo-kuma.html (τελευταια προσβαση: 26 Φεβρουαριου 2023)
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Η επόµενη φωτογραφία είναι από το Hof House (Βλ. Παράρτηµα, Εικόνα 3)του 

αρχιτεκτονικού στούντιο Granada. Μια εντυπωσιακή κατοικία χτισµένη µε 

µέταλλο και τσιµέντο στην µέση της Νορβηγικής υπαίθρου. Κατα τη διάρκεια της 

έρευνας, κάτι που µου τράβηξε πολύ το ενδιαφέρον είναι η επιλογή της Αττάλη 

να φωτογραφίσει το κτήριο χειµώνα µε χιονισµένο περιβάλλον. Αυτή η επιλογή 

από µόνη της αλλάζει ριζικά την τελική εικόνα αλλά και την ανάγνωση της. Αν 

κάποιος παρατηρήσει τις εικόνες του Hof House απο άλλους φωτογράφους θα 

παρατηρήσει ενα ειδυλλιακό καταπράσινο τοπίο στο οποίο µέσα βρίσκεται 

ενσωµατωµένη η κατοικία είδικά µε τις γρασιδένιες οροφές του. Αντίθετα η 

Αττάλη ενστερνίζεται το αφιλόξενο τοπίο και το ορίζει σχεδόν πρωταγωνιστή 

φωτογραφίζοντας το σε ύφος Υψηλού τοπίου (sublime) µε την κατοικία είτε 

µικρή σε κλιµακα συγκριτικά µε το περιβάλλον είτε κοµµένη µε µικρή παρουσία 

στο κάδρο. Στην συγκεκριµένη φωτογραφία πάλι σε 16/9, παρουσιάζεται το 

κτήριο στο αριστερό 1/3 και όλο το υπόλοιπο του κάδρου αφιερώνεται στο τοπίο 

και πιο συγκεκριµένα τα αποµακρυσµένα βουνά στο φόντο. Τα νορβηγικά βουνά 

χιονισµένα θυµίζουν πολύ Υψηλό Τοπίο, πράγµα που συχνά κάνει ζητούµενο της 

η Αττάλη, η οποία αναφέρεται στην ανθρώπινη διαβίωση σε ακραίες καιρικές 

συνθήκες. Επιλέγοντας επίσης να έρθει κοντά στο κτήριο και να το βάλει σχεδόν 

στο πρώτο πλάνο καταφέρνει δύο πράγµατα: Να δηµιουργήσει αίσθηση δέους 

στο θεατή µέσα από την σύγκριση της κλίµακας των βουνών και του κτηρίου, και 

δεύτερον κάνει την αντανάκλαση της τζαµαρίας ορατή βάζοντας το εξωτερικό 

τοπίο µέσα στον ανθρώπινο χώρο, και αντίστροφα η ανθρώπινη παρουσία εκχεεί 

στο τοπίο µε το λιωµένο κοµµάτι δίπλα στην τζαµαρία στο οποίο διαφένεται το 

γρασίδι. 

Η τελευταία φωτογραφία της Αττάλη που θα σχολιάσουµε, είναι πιο 

χαρακτηριστική του στύλ της καθώς, εκτός από τα προηγούµενα γνωρίσµατα που 

έχουν συζητηθεί, είναι ασπρόµαυρη. Αυτή η εικόνα παρουσιάστηκε στα πλαίσια 

της έκθεσης “Archiving Flux/Stasis” η οποία έχει σαν θέµα την απεικόνιση 

κτηριων χτισµένα απο γυαλι, υλικό το επιλέγεται να φωτογραφηθεί γιατί 

λειτουργεί ως φακός µέσα από τον οποίο δηµιουργούνται πάνω από µια 
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αναγνώσεις λόγω των αντανακλάσεων στο κάδρο.  Στην συγκεκριµένη εικόνα 

απεικονίζεται ο σταθµός τρένου στο Montpellier του αρχιτέκτονα Marc Mimram 

αλλα µε έναν ιδιαίτερο τρόπο (Βλ. Παράρτηµα, Εικόνα 4). Η Αττάλη ξεφεύγει 

αρκετά από την καθαρή αρχιτεκτονική φωτογραφία και επιλέγει µια προσέγγιση 

εικόνας µέσα στην εικόνα, πράγµα που βάζει τον θεατή στην διαδικασία µιας 

δεύτερης ανάγνωσης. Η εικόνα παραπέµπει περισσότερο σε κάποια αφαιρετική 

σύνθεση στοιχείων παρά σε µια πιο “κυριολεκτική” φωτογραφία αλλά συνθετικά 

βλέπουµε στην βάση της φωτογραφίας το εξωτερικό του σταθµού, που “γειώνει” 

την σύνθεση ενώ στο πάνω µισό του κάδρου βλέπουµε ένα πιο άτακτο 

συνοθύλευµα στοιχείων: η φωτεινή λωρίδα που χωρίζει το 1/3 του κάδρου και 

ταυτόχρονα δηµιουργεί ένα τρίγωνο µε την πινακίδα του σταθµού που δείχνει στο 

κέντρο της εικόνας, αλλά και τα διαµπερή κοµµάτια της οροφής που την 

κοσµούν. Πάραυτα µια πολύ περίεργη επιλογή της φωτογράφου είναι ότι η εικόνα 

αυτή δεν πρόκειται περί αντανάκλασης, αλλά σύνθεσης δυο διαφορετικών 

εικόνων είτε στην λήψη µέσω διπλοέκθεσης είτε εκ των υστέρων µε ψηφιακή 

τροποποίηση. Πραγµατικά αν κάποιος καταφέρει να δει τον σταθµό µπορεί να 

διακρίνει ότι η µια λήψη είναι εξωτερική και η δεύτερη εντός του σταθµού, και 

µάλιστα πουθενά δεν υπάρχει ανακλαστική επιφάνεια που θα µπορούσε να 

δηµιουργήσει αυτή την σύνθεση. Η επιλογή αυτή φαντάζει ακόµη πιο ιδιαίτερη 

βάσει της θεµατολογίας της έκθεσης που είναι γυάλινα κτήρια και αντανακλάσεις, 

και σαφώς πρόκειται για γυάλινο κτήριο αλλά η αντανάκλαση στην οποία 

αναφερόµαστε είναι τεχνητή, πράγµα που δεν βλέπουµε σε καµία από τις 

υπόλοιπες 12 φωτογραφίες της έκθεσης, αυτό βέβαια δεν µειώνει την αξία της 

φωτογραφίας καθώς είναι πολύ ενδιαφέρον σαν αποτέλεσµα. 

Κλείνοντας πρέπει να αναφέρουµε ότι η Αττάλη είναι από τις πιο σηµαντικές, εν 

ζωή Ελληνίδες φωτογράφους µε πολλές διεθνείς συνεργασίες και ένα σώµα 

εργασίας που κινείται γύρω από τον άξονα της αρχιτεκτονικής φωτογραφίας αλλά 

πάντα συνδυάζοντας το µε κάτι ακόµα, πάντα την απασχολεί ο ανθρώπινος 

παράγοντας και το περιβάλλον, πράγµατα τα οποία επι της ουσίας είναι η ίδια η 

αρχιτεκτονική τέχνη. Ο τελευταίος συνδυασµός που έκανε είναι αυτός του 
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αστικού τοπίου µε την αρχιτεκτονική, κατα τη διάρκεια της καραντίνας στο 

Παρίσι, µια αρχιτεκτονικά πλούσια πόλη στην οποία η έλλειψη των ανθρώπων 

την ανέδειξε. 

5. Η Παραγωγή του Έργου 

5.1 Περιγραφή 

Το πρώτο βήµα για την δηµιουργία αυτού του θέµατος ήταν γενικότερα, η 

αρχιτεκτονική Αρ Ντεκό στην Αθήνα. Εκτός από του ότι αισθητικά µε εµπνέει 

προσωπικά σαν στυλ, η γενική σπανιότητα του σαν στυλ στον Αθηναϊκό και 

γενικότερα στον Ελλαδικό χώρο µου έδωσε το κίνητρο για να προχωρήσω σε 

αυτή την ρίζα του θέµατος. Εξέτασα όσα κτήρια που ακολουθούσαν το στυλ στην 

Αθήνα και κατέληξα στο Μέγαρο Μετοχικού ταµείου Στρατού. Κατα την 

διάρκεια της πρώτης φωτογράφισης του χώρου, συνειδητοποίησα ότι καθώς 

πρόκειται για ένα κτήριο µε δύο στοές και πληθώρα εσωτερικών χώρων το οποίο 

καταλαµβάνει ένα ολόκληρο οικοδοµικό τετράγωνο, θα ήταν εφικτό και δόκιµο η 

θεµατολογία της εργασίας να αφιερωθεί στο ίδιο το κτήριο. Έτσι λοιπόν το νέο 

θέµα έγινε πιο συγκεκριµένο και εστίασε στην φωτογραφική µελέτη του κτηρίου, 

δίνοντας έµφαση στο αρχιτεκτονική. 

Το ζητούµενο της εργασίας είναι η διεξοδική φωτογράφιση και αντικειµενική 

απεικόνιση της αρχιτεκτονικής του Μεγάρου µε ιδιαίτερη έµφαση στα Αρ Ντεκό 

χαρακτηριστικά του, ταυτόχρονα ήθελα να κρατήσω την αίσθηση που δηµιουργεί 

το κτήριο στους πολυάριθµους καθηµερινούς επισκέπτες. 

5.2 Διαδικασία 

Το χρονοδιάγραµµα της παραγωγής των φωτογραφιών διήρκησε από τον Ιούνιο 

του 2022 εώς και τον Ιανουάριο του 2023, µέσα σε αυτό το διάστηµα έγιναν 4 

διαφορετικές φωτογραφήσεις. Κατά τη διάρκεια της πρώτης επίσκεψης έγινε η 

φωτογράφιση των τεσσάρων όψεων, των εσωτερικών Στοών αλλά και λήψη 
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λεπτοµερειών από το κλιµακοστάσιο, αλλά και την ταράτσα του Μεγάρου. Η 

πρώτη φωτογράφιση έπαιξε κυρίως το ρόλο της βολιδοσκόπησης του έργου 

καθώς έγιναν πολλά λάθη, τα οποία ήταν αναµενόµενα καθώς δεν γνώριζα την 

ακριβή φύση του τελικού αποτελέσµατος και είχα έλλειψης στον εξοπλισµό. Στην 

δεύτερη φωτογράφιση έγινε το µεγαλύτερο µέρος των φωτογραφιών, οι 

πανοραµικές συνθέσεις αλλά και πολλές λήψεις από πολλές λεπτοµέρειες και 

κοντινά. Στην τρίτη φωτογράφιση έγινε η φωτογράφιση εσωτερικά του 

κινηµατοθεάτρου “παλλας” καθώς ήθελε ξεχωριστή άδεια, αλλά και 

συµπληρωµατικές λήψεις του εξωτερικού, όπως οι φωτογραφίες κάτω από τις 

κολόνες και η τελευταία φωτογράφιση είχε κυρίως θέµα συµπληρωµατικά 

στοιχεία πού έλειπαν από τις πανοραµικές συνθέσεις όπως λεπτοµέρειες που 

καλύφθηκαν στις πρώτες λήψεις και φωτογραφίες ουρανού για αλλαγή. 

Παράλληλα καθόλη την διάρκεια των λήψεων γίνεται η ψηφιακή σύνθεση και 

επεξεργασία των εικόνων, ετσι ώστε να υπάρχει µια εικόνα της διαδικασίας, 

κενών στις φωτογραφήσεις και τυχόν προβληµάτων. Η πιο χρονοβόρα και 

σηµαντική διαδικασία ήταν η σύνθεση των πλευρών του Μεγάρου Μετοχικού 

Ταµείου Στρατού, καθώς αποτελούνται από πολλές εικόνες µε πολλές διορθώσεις 

που θα αναλυθούν στο επόµενο τµήµα. 

5.3 Τεχνικές 

Σε όλη την διάρκεια της παραγωγής χρησιµοποιήθηκαν πολλές τεχνικές και στην 

λήψη αλλά και στην ψηφιακή επεξεργασία που θα συζητηθούν εδώ. 

Για αρχή, η λήψη είναι πολύ σηµαντική στην αρχιτεκτονική φωτογραφία καθώς 

θέλουµε να αποτυπώσουµε όσο πιο δυνατόν πιστά γίνεται την γεωµετρία και τον 

όγκο των κτηρίων, χωρίς παραµορφώσεις, ανακρίβειες και σφάλµατα. Για αυτούς 

τους λόγους η λήψεις έγιναν σε τρίποδο, µε την επιφάνεια του αισθητήρα σε 

παραλληλία µε το κτήριο, όπου ήταν δυνατόν, µε µεγάλα διαφράγµατα για να 

υπάρχει η ευκρίνεια που απαιτείται, αλλά όχι υπερβολικά µεγάλα λόγω 

περίθλασης και µεγάλους χρόνους έκθεσης. Επιπλέον πρέπει να φροντίσουµε, 
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στην περίπτωση που χρειάζεται σύνθεση, τα κάδρα των φωτογραφιών που θα 

βγάλουµε να έχουν επικάλυψη η µία µε την άλλη τουλάχιστον 30%. 

Η διαδικασία µετά την λήψη είναι αρκετά διαφορετική και χωρίζεται σε 3 

κοµµάτια. Πρώτα είναι η προπαρασκευή των φωτογραφιών, µετά η σύνθεση των 

στοιχείων σε όσες φωτογραφίες χρειάζονται και τέλος οι χρωµατικές και τονικές 

διορθώσεις. Στο προπαρασκευαστικό στάδιο, οργανώνουµε το υλικό, ένα πολύ 

σηµαντικό στάδιο καθώς η κάθε φωτογραφία είναι ένα µέρος από µια 

µεγαλύτερη, αλλά γίνονται και οι πρώτες διορθώσεις στο RAW αρχείο µέσα από 

τα κατάλληλα προγράµµατα. Διορθώνουµε την παραµόρφωση του φακού αλλά 

και την γεωµετρική παραµόρφωση, καθώς θα είναι αδύνατο να διορθωθεί µετά 

κατα τη σύνθεση, χαµηλώνουµε το κοντραστ, φωτίζοντας τα σκοτεινά σηµεία και 

υποεκθέτοντας τα φωτεινά, ώστε να διατηρηθεί όση περισσότερη πληροφορία 

γίνεται στα επόµενα στάδια και διορθώνουµε την ισορροπία λευκού ώστε να είναι 

κοινή ανάµεσα στις λήψεις. Στην σύνθεση των φωτογραφιών έχουµε και τις 

περισσότερες τεχνικές τις οποίες θα δούµε µε τη σειρά που χρησιµοποιούνται. 

Φωτογραφίζοντας το κτήριο πολλές φορές υπάρχουν στοιχεία πού δεν θέλουµε 

στην τελική σύνθεση τα οποία κινούνται µέσα στο κάδρο, αυτά εύκολα 

αφαιρούνται έχοντας κάνει πολλαπλές λήψεις του ίδιου κάδρου, ευθυγραµµίζουµε 

όλες τις λήψεις σε µία στοιβάδα από εικόνες (Image Stacks). Αυτόµατα το 

πρόγραµµα αν βάλουµε την ρύθµιση Median (διαµεσος) ο αλγόριθµος βρίσκει τα 

µή-κοινά εικονοστοιχεία (Pixel) και τα αφαιρεί απο την τελική εικόνα. Συχνά το 

αποτέλεσµα δεν είναι τέλειο και πρέπει να το διορθώσουµε χειροκίνητα, πράγµα 

που γίνεται εύκολα µετά την ευθυγράµµιση και την χρήση µασκών, ώστε να 

κρατήσουµε τα κοµµάτια από τις εικόνες που θέλουµε και να “κρύψουµε” τα µή-

θεµιτά στοιχεία.  

Για να καταφέρουµε να δηµιουργήσουµε εικόνες µε µεγαλύτερη ανάλυση ή 

ακόµη και για να καταφέρουµε να βάλουµε κάτι τόσο µεγάλο όσο ένα κτήριο σε 

µία εικόνα δεν έχουµε άλλη επιλογή παρά να συνθέσουµε παραπάνω από µια 

εικόνες. Αυτό το επιτυγχάνουµε µε εικόνες µε διορθωµένη προοπτική, γεωµετρία 

και κλίµακα οι οποίες επικαλύπουν η µία την άλλη. Χρησιµοποιούµε το εργαλείο 
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Photomerge από την κατηγορία Αυτοµατισµών και κατα προτίµηση διαλέγουµε 

να ενωθούν οι φωτογραφίες βάσει προοπτικής (Perspective), το τελικό 

αποτέλεσµα είναι πολλά layers µε µάσκες που µπορούµε χειροκίνητα να 

διορθώσουµε για τυχόν λάθη του αλγόριθµου ή λάθη χειριστή κατα την λήψη. 

Σε αυτό το στάδιο γίνονται και οι αφαιρέσεις στοιχείων που δεν µπορούν να 

αφαιρεθούν µε την µέθοδο image stacking. Το πρώτο εργαλείο που 

χρησιµοποιούµε είναι το Healing Brush, το οποίο είναι τέλειο για µικροατέλειες 

πανω σε µεγάλες επιφάνειες, όπως λεπτά καλώδια µε φόντο εναν µονοχρωµο 

τοίχο. Ο τρόπος που δουλεύει αυτό το εργαλείο είναι πως συµπληρώνει την 

περιοχή που διαλέξαµε µε τον µέσο όρο από τα διπλανά εικονοστοιχεία. Αν αυτό 

δεν λειτουργήσει, συνήθως γιατί το στοιχείο που θέλουµε να διορθώσουµε είναι 

πιο περίπλοκο και σύνθετο (όπως ένα παράθυρο) χρησιµοποιούµε το δεύτερο 

εργαλείο µας το Clone Stamp. Αυτό το εργαλείο είναι ένα ισχυρότατο εργαλείο 

που µας αφήνει να “κλωνοποιήσουµε” µια περιοχή της εικόνας που δειγµατίσαµε, 

µε διάφορες ρυθµίσεις και αλλαγές της δειγµατισµένης περιοχής, πάνω σε µια 

άλλη. Για παράδειγµα αν θέλουµε να διορθώσουµε ένα παράθυρο µε κάποιο 

δέντρο µπροστά, µπορούµε να δειγµατίσουµε ένα καθαρό από λάθη παράθυρο, να 

περιστρέψουµε, και να µικρύνουµε ή να µεγαλώσουµε το σηµείο δειγµατοληψίας 

για να ταιριάζει στο µέγεθος και την προοπτική του κρυµµένου από το δέντρο 

παραθύρου και να το βάλουµε από πάνω, ουσιαστικά διορθώνοντας το. Πολλές 

φορές χρησιµοποιώντας αυτό το εργαλείο δηµιουργούνται σηµεία πάνω στην 

εικόνα τα οποία φαίνονται να επαναλαµβάνονται, αυτό συµβαίνει συνήθως όταν 

διορθώνουµε µεγάλες επιφάνειες. Αυτό µπορούµε να το διορθώσουµε µε 

διάφορους τρόπους ανάλογα την περίσταση. Αρχικά αν πρόκειται για ένα µικρό 

κοµµάτι µιας µεγαλύτερης επιφάνειας µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το Patch 

Tool, µε το οποίο διαλέγουµε µια περιοχή στην οποία εισάγουµε µια άλλη 

περιοχή του ίδιου σχήµατος και ο αλγόριθµος εξοµοιώνει τις δυο περιοχές σε µια. 

Ένας δεύτερος τρόπος, συνήθως χρησιµοποιείται σε λιγότερο σηµαντικές 

περιοχές που δεν έχουν πολλή πληροφορία, είναι η εισαγωγή θορύβου τοπικά µε 

το Noise tool ή η δηµιουργία υφής µε διάφορες βούρτσες και το Patch tool.  
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Τέλος αν τίποτα από αυτά δεν οδηγεί σε κάποιο αποδεκτό αποτέλεσµα, µπορεί να 

ξαναγίνει λήψη ενός συγκεκριµένου στοιχείου, µε προσοχή στην κλίµακα και την 

γεωµτερία, και η ενσωµάτωση του νεοφωτογραφηθέντος στοιχείου στην τελική 

σύνθεση µε όλους τους παραπάνω τρόπους. 

Το τελευταίο στάδιο είναι οι τελικές διορθώσεις, τονικά χρωµατικά αλλά και η 

αλλαγή του ουρανού. Τονικά, προσπαθούµε να έχουµε το µεγαλύτερο δυνατό 

δυναµικό εύρος χωρίς να φαίνεται αφύσικο το αποτέλεσµα, αυτό διορθώνεται µε 

τα Level, brightness/contrast και Curves tools σε συνδυασµό φυσικά µε µεγάλη 

ποικιλία µασκών. Διαλέγουµε τοπικά τα σηµεία που είναι λάθος µε κάποιο 

selection tool και δηµιουργούµε ενα νεο adjustment layer µε τα προαναφερθέντα 

tools, για µεγάλες τονικές διαφορές σε µεγάλη έκταση της φωτογραφίας 

προτιµούµε τα levels και curves, ενώ αν απλά θελουµε να φωτίσουµε µια 

σκοτεινή περιοχή το Brightness είναι πιο διακριτικό, φυσικά φροντίζουµε το 

blending mode των τονικών διορθώσεων να είναι σε Luminosity για να µην 

αλλάξει το χρώµα που θα διορθωσουµε µε διαφορετικά εργαλεία. Μετά την 

δηµιουργία του Layer µπορει η µάσκα µας να χρειάζεται καποιες χειροκίνητες 

διορθώσεις, πράγµα που γίνεται εύκολα επιλέγοντας τη µάσκα και µε brush tools 

βάφοντας µαυρο η άσπρο ανάλογα αν θελουµε να κρύψουµε η να φανερώσουµε 

την µεταβολή (adjustment) αντιστοίχως. Μπορούµε επίσης να χρησιµοποιήσουµε 

την αδιαφάνεια των βουρτσών για να δηµιουργήσουµε σηµεία που η µεταβολή 

φαίνεται σταδιακά, η ακόµη και να δηµιουργήσουµε Ντεκραντε (gradient) στο 

πώς ακριβώς θα µεταβληθεί η εικόνα, τα ντεγκραντέ είναι πολύ χρήσιµα στις 

περιπτώσεις που το κτήριο φωτίζεται από την µια πλευρά ενώ από την άλλη όχι. 

Χρωµατικά το εργαλείο που χρησιµοποίησα ήταν το Color Balance που µας 

αφήνει να προσθέσουµε και να αφαιρέσουµε την ένταση ορισµένων χρωµάτων 

µέσα στην επιλογή µας, στους φωτεινούς, σκοτεινούς και µέσους τόνους 

ανεξάρτητα. Άν υπερισχύει το µπλε µπορούµε να προσθέσουµε κίτρινο, στο 

πράσινο προσθέτουµε µατζέντα και στο κυανό κόκκινο και φυσικά αυτή η σχέση 

εξισορρόπησης χρώµατος ισχύει και από τις δύο πλευρές. 

20



Η αλλαγή ουρανού είναι το τελευταίο κοµµάτι στην σύνθεση της τελικής 

φωτογραφίας, πρώτα διαλέγουµε τον προηγούµενο ουρανό της φωτογραφίας και 

τον διαγράφουµε, µετά από αυτή την επιλογή δηµιουργούµε µια αρνητική µάσκα 

σε όλα τα adjustment layers που έχουµε κάνει αλλαγές στην τελική εικόνα ετσι 

ώστε να µην επηρεάζουν τον νεο µας ουρανό. Ανοίγουµε την φωτογραφία του 

ουρανού που θέλουµε και τον τοποθετούµε τελευταίο στα layers ωστε να είναι 

κατώ απο όλα και τελος, αν χρειάζεται κανουµε ακριβώς απο πάνω του ένα ακόµη 

adjustment layer για τυχόν µεταβολλές που χρειάζεται στο νεο του πλαίσιο. 

5.3 Προβλήµατα 

Στην διάρκεια της παραγωγής του έργου αντιµετωπίστηκαν πολλά προβλήµατα 

που καλέστηκα να λύσω τα οποία θα συζητηθούν εδώ. Γίνεται ο διαχωρισµός 

µεταξύ προβληµάτων και αναµενόµενων δυσκολιών, όπως περαστικοί, 

αυτοκίνητα και καλώδια που είναι σχεδόν σίγουρο ότι οποιοσδήποτε θα καλεστεί 

να επιλύσει. 

Για αρχή κατα την διάρκεια της λήψης υπήρξαν πολλά προβλήµατα, πρωταρχικά 

ο εξοπλισµός. Στις πρώτες φωτογραφίσεις είχα πρόσβαση µόνο σε 35mm φακό σε  

crop-frame σώµα, µε αποτέλεσµα να βγούν υπερβολικά πολλες φωτογραφίες προς 

σύνθεση των τελικών πανοραµάτων. Αυτό δυσκόλεψε τόσο πολύ την διαδικασία 

και γιατί οι µικροδιαφορές µεταξύ φωτογραφιών πολλαπλασιάζονται και ο 

υπερβολικά µεγάλος όγκος πληροφορίας έκανε την επεξεργασία των 

φωτογραφιών απαγορευτικά αργή ακόµη και σε ισχυρούς υπολογιστές. Το 

πρόβληµα αυτό επιλύθηκε µε την προµήθεια ενός 18mm φακου, ο οποίος 

διευκολυνε την διαδικασία πολύ περισσότερο από ότι περίµενα. Στην συνέχεια 

ένα ακόµη πρόβληµα ήταν οι εργασίες στον δρόµο της Πανεπιστηµίου που 

έπαιρναν µέρος καθόλη την διάρκεια της παραγωγής και µε ανάγκαζαν να αλλάζω 

συχνά την απόσταση Κάµερας-Κτηρίου κατα τη διάρκεια της λήψης το οποίο 

οδήγησε σε διαφορετικές κλίµακες στην πρόσοψη του κτηρίου κατα µήκος του. 

Αυτό το σφάλµα διορθώθηκε ψηφιακά, µικραινοντας την πλευρά που βγήκε πιο 

κοντά στην κάµερα. Συχνά υπήρξαν προβλήµατα µε την συννενόηση για την 
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φωτογράφιση του κτηρίου µε τους διάφορους φορείς που ήταν υπεύθυνοι για 

διαφορετικά κοµµάτια, όπως για παράδειγµα το εσωτερικό του θεάτρου “Παλλας” 

είχε διαφορετική διαχείρηση από αυτή του συνολικού κτηρίου, και συχνά επίσης 

ο καιρός ήταν πρόβληµα καθώς η αλλαγές φωτισµού από σύννεφα αλλά και από 

την αλλαγή των εποχών δεν βοηθούσε στις λήψεις. Όλα αυτά τα προβλήµατα 

µπορούσαν µόνο να λυθούν µε διαφορετικές µέρες λήψεων. 

Μετά την λήψη ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντιµετώπισα ήταν η 

προοπτική και πιο συγκεκριµένα το φαινόµενο της παράλλαξης . 

Φωτογραφίζοντας το κτήριο παράλληλα και συνθέτοντας τις φωτογραφίες εκ των 

υστέρων παρατήρησα ότι όσο και να διορθωθεί η  γεωµετρία και η προοπτική 

ψηφιακά, η νέα αυτή πραγµατικότητα που έχουµε δηµιουργήσει στον ψηφιακό 

καµβά δεν αντιστοιχεί στην αντικειµενική πραγµατικότητα για παράδειγµα στις 

επιµέρους ακριανές φωτογραφίες των πανοραµάτων βλέπουµε τα µπαλκόνια κατα 

µέτωπο, όταν όµως εκτοπιζόµαστε προς το κέντρο, βλέπουµε τα ίδια µπαλκόνια 

από κάτω και δεξιά ή αριστερά αναλόγως, ενώ ταυτόχρονα αποκρύπτεται η 

τέταρτη πλευρά του ορθογωνίου του µπαλκονιού. Αυτή η τέταρτη πλευρά είναι 

µια πληροφορία που δεν υπάρχει στην νέα φωτογραφία, οπότε όταν γίνεται η 

σύνθεση πρέπει να αποφασιστεί ποια λήψη θα χρησιµοποιηθεί στο επιµέρους 

σηµείο. Φυσικά προτιµούµε να επιλέξουµε την µετωπική µας λήψη (η οποία 

επίσης δεν είναι πραγµατικά µετωπική γιατί η λήψη γίνεται από το ισόγειο και 

σαφώς βλέπουµε τα µπαλκόνια σχεδόν από κάτω) αλλά αυτό δεν είναι πάντα 

εφικτό καθώς δέντρα και κολώνες αποκρύπτουν καίριες πληροφορίες για τα 

κοµµάτια αυτά που αναζητάµε. Λύσεις σε αυτό το ιδιαίτερο πρόβληµα είναι 

επίσης πολλές, µπορούµε να ανοικοδοµήσουµε ψηφιακά το στοιχείο που θέλουµε 

µε αναφορά ένα όµοιο στοιχείο, όπως προαναφέρθηκε στις τεχνικές, ή µπορούµε 

να κάνουµε µια νέα λήψη εκ νέου του συγκεκριµένου στοιχείου γνωρίζοντας 

ακριβώς την γεωµετρία που χρειαζόµαστε. Αυτό ακριβώς ήταν η µόνη λύση που 

είχα για τις οριζόντιες τζαµαρίες στην µεσαζίνα της πίσω όψης του µεγάρου. 
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6. Γενικά Συµπεράσµατα της Μελέτης 
Κλείνοντας αυτή την εργασία  µπορούµε να συµπεράνουµε την σηµαντικότητα 

του Μεγάρου Μετοχικού Ταµείου Στρατού, από την σπανιότητα την οποία 

αντιπροσωπεύει στον Αθηναϊκό χώρο. Ένα κτήριο που κατακτά ένα ολόκληρο 

τετράγωνο στην καρδιά της πόλης, που διατηρείται πιστά ακόµη και σήµερα σε 

στυλ Αρ Ντεκό, ένα πολύ σπάνιο αρχιτεκτονικό στυλ στην Ελλάδα.  

Επιπροσθέτως µπορούµε να διακρίνουµε την δουλειά και τις µικρές λεπτοµέρειες 

που χρειάζεται η σωστή αρχιτεκτονική απεικόνιση ενός τέτοιου κτηρίου, 

βλέπουµε πως το τεράστιο έργο της αναπαράστασης του καλλιτεχνικού έργου 

είναι ένα καλλιτεχνικό έργο από µόνο του, καθώς θέλει ο δηµιουργός του να 

χρησιµοποιήσει την κριτική σκέψη του για να αποφασίσει ποια σηµεία πρέπει να 

αναπαρασταθούν και πως, καθώς η φωτογραφική πραγµατικότητα δεν είναι ποτέ 

αντικειµενική, παρά µόνο κυνηγάµε την αίσθηση αυτής µέσα από υποχωρήσεις 

του δηµιουργού. 
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